

## 广州南沙粤港合作咨询委员会成立

本报广州4月25日电（记者罗艾桦）日前，广州南沙开发区（广东自贸区南沙片区）管委会成立广州南沙粤港合作咨询委员会，并举行了首批委员聘任仪式。委员会由全国政协副主席梁振英担任顾问，内设9个专业工作组，委员实行聘任制，首批委员由16名香港委员和11名内地委员组成。

广州南沙粤港合作咨询委员会将充分发挥“思想库”和“超级联系人”作用，推进深化粤港商贸和科技等合作、推进粤港澳大湾区建设。广州将大力推进大湾区制度机制“软联通”、基础设施“硬联通”、科技创新“智联通”、交往交融“心联通”，携手大湾区城市共建国际一流湾区和世界级城市群。



## 打卡“湾区之光”

“五一”劳动节来临之际，作为深圳新地标——“湾区之光”摩天轮的建设者，中建三局总承包公司华南分公司员工及家人受邀来到“湾区之光”，从128米高空欣赏他们挥洒汗水的城市，共享劳动成果。图为4月23日，“湾区之光”建设者张再在摩天轮轿厢里接受男友蔡磊的求婚。

新华社记者 毛思倩摄

澳门3月入境旅客逾75万人次  
同比升2.6倍

新华社澳门4月22日电（记者李寒芳）澳门特区统计暨普查局22日最新统计显示，今年3月入境澳门的旅客有754541人次，环比增加76.7%，同比升幅达2.6倍，其中内地旅客同比更增加6.7倍。

据统计，3月澳门留宿旅客（404936人次）及不过夜旅客（349605人次）同比分别增加2.2倍及3倍。旅客平均逗留时间为1.6日，同比缩减1.4日；留宿旅客（2.9日）及不过夜旅客（0.1日）的平均逗留时间分别同比下跌1.8日及0.1日。

按客源统计，内地旅客同比增加6.7倍至688353人次，其中个人游客（268302人次）上升38.4倍。粤港澳大湾区内地九个城市的旅客共388094人次，其中来自珠海市的占48.5%。香港及台湾地区旅客分别有58953人次及7183人次。

按入境渠道统计，3月经陆路入境澳门的旅客同比增加2.4倍至687127人次，其中568571人次（占82.7%）从关口入境；空路及海路入境的旅客分别有46985人次及20429人次。

2021年首个季度澳门入境旅客共达1738428人次，同比减少46%；留宿旅客（919192人次）及不过夜旅客（819236人次）分别下跌39.6%及51.8%。旅客平均逗留1.7日，同比上升0.3日；留宿旅客的平均逗留时间（3日）增加0.3日，不过夜旅客的平均逗留时间（0.1日）则减少0.1日。

## 台湾华航感染新冠肺炎事件确诊增至7人

据新华社台北4月25日电（记者吴济海、姜婷婷）台湾中华航空公司机师感染新冠肺炎事件进一步扩大，25日又新增2人确诊，累计7人确诊，感染源仍不明。

华航2名台湾货机机师近日确诊新冠肺炎且感染源不明，又有1名印尼籍货机机师日前在澳大利亚确诊，台湾地区流行病学指挥中心紧急组织采样在台接触者并扩大回溯采样。

指挥中心25日举行记者会介绍，当日新增1名回溯采样者检出阳性，另新增1名居家检疫期满者检出阳性，2人同为该航空公司人员，感染源现正调查中。至此，4月20日以来，华航感染新冠肺炎事件确诊病例已增至7人。

华航感染事件不断扩大且感染源依然不明，引发舆论担忧。有防疫专家表示，华航内部恐有“隐形传播链”风险。桃园市机师职业工会25日表示，机组人员眼看确诊病例持续增加，却依然冒着不明感染源的风险，每日坚守岗位继续执勤，承受的心理压力持续增加，呼吁指挥中心与航空公司尽快调查感染来源。

指挥中心统计，截至目前，台湾地区累计203124例新冠肺炎相关通报（含201035例排除），其中1100例确诊。确诊个案中12人死亡、1045人解除隔离、43人住院隔离中。



广东佛山岭南天地项目是粤港澳大湾区知名的城市会客厅。这里传承了岭南历史文化风貌与城市脉络，保护并活化利用片区内22幢文物建筑及众多历史建筑，文商融合赋予这里新的生命力，成为佛山文化旅游产业发展和旧城改造的鲜活样板。图为两名女孩在佛山岭南天地外拍。

新华社记者 殷刚摄

## 澳门红十字会对口帮扶贵州脱贫致富——

## 山海相望 情暖黔山

本报记者 毛磊

累计帮扶资金2660万元，实施帮扶项目58个，受益群众近10万人次……这是2018年以来澳门红十字会对口帮扶贵州脱贫攻坚工作的实绩。在近3年时间里，澳门红十字会将澳门同胞和社会各界的大爱汇聚贵州，从教育到医疗，从卫生站到博爱家园，他们在贵州山乡绘出了脱贫攻坚“同心圆”。

这一串串数字的背后，凝聚的是澳门红十字会帮扶贵州的深情厚谊，体现了澳门同胞爱国爱澳、守望相助的家国情怀，也印证了澳黔两地心手相连的同胞深情。

## 贵州所需 澳门所长

在帮扶贵州脱贫致富的过程中，澳门红十字会坚持“贵州所需”“澳门所长”原则，优先解决贵州老百姓最急需、最期盼的事，把从江等24个深度贫困县作为帮扶重点，先后签署30多项帮扶项目协议，涉及教育、医疗、民生、公益等领域。

过去，由于资源有限，贵州黔东南苗族侗族自治州从江县的孩子，大多需要跑到离家很远的中心学校上学，长途奔波、条件艰苦。为改善这一情况，澳门红十字会全面升级当地学校的基础设施，援助了停洞镇九日小学、东明镇苗谷小学和丙妹镇长寨幼儿园3所学校，加建校园体育设备，增强综合教学能力。自此，孩子们在家门口就可以享受到优质教育资源。

医疗援助方面，澳门红十字会着重推进农村卫生站建设，先后在黔东南州从江县、黎平县、贵阳市修文县援建了11所卫生站，覆盖上万名村民。卫生站内，候诊室、诊断室、药房、输液室、配药室一应俱全，科学分区降低了交叉感染率，提升了医疗功能，满足了村民基本需求，实现“小病不出村”的便捷就医条件。

为确保帮扶项目落地见效，澳门红十字会还专门成立“澳门红十字会驻黔扶贫办公室”，抽调专人同贵州省红十字会对接，做到每一个项目都一事一议，并聘用专业技术人员全程跟踪参与项目建设和监督工作。

## 修路搭桥 山乡新貌

帮扶地区多地处大山之中，山高谷深，地势复杂，交通不便。澳门红十字会意识到，只有解决交通问题，才能促进当地经济发展。在贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县上黄村，从村委会到最远的寨子至少要通过5座桥，而目前的桥梁无法满足正常出行需求，一到雨季就无法使用。通过实地考察，确定桥梁援建方案，澳门红十字会重新修葺了这几座便民桥，不仅为村民务工、学习、生活带来了极大便利，也帮助当地自然资源、特色农产品更好地走出深山，拉动当地产业发展。

2020年8月，澳门红十字会在毕节市大方县修建便民桥，援助资金37万元。同年9月，澳门红十字会又在贵阳市修文县援建2个人畜饮水项目和1座便民桥，援助资金30万元……随着在贵州的扶贫工作不断深入，贫困山区受惠范围不断扩大，获益群众日益增加。

便民桥、卫生站、爱心学校等硬件设施相继建起，丰富村民精神文化生活又成了新的工作重点。

过去，村民奔波于田间地头，精神文化生活还不够丰富。澳门红十字会便在帮扶地区持续开展博爱家

园项目。2019年10月，澳门红十字会援助黎平县兴建3所博爱卫生站、2座博爱便民桥和2个博爱广场，援助项目资金共计185万元。博爱家园建成后，村民不仅有了休闲娱乐的好去处，还有机会通过多元平台学习知识，增强自身综合能力。村民精神生活变多，乡村渐渐有了新风貌。

## 落地生根 开花结果

澳门红十字会在贵州援建的项目相继投入使用并发挥作用，也让澳门社会各界和澳门同胞的这份大爱在贵州落地生根、开花结果。

即使在新冠肺炎疫情期间，澳门红十字会也克服重重困难，多次来黔落实帮扶项目。侗乡苗寨群众感受到澳门同胞的大爱，感知援建项目的来之不易，倍加珍惜感恩。

在4月23日举行的贵州省脱贫攻坚总结表彰大会上，澳门红十字会荣获“贵州省脱贫攻坚先进集体”。“这份荣誉是属于澳门全社会的。对澳门红十字会而言，这既是荣誉也是鞭策。今后我们会在澳门特区政府的支持下，继续尽力为澳门各界及社团，搭建一个关怀国内同胞、贡献爱心的平台。用好‘一国两制’政策优势，把握国家‘双循环’机遇，进一步融入国家发展大局，为国家的发展作出澳门积极的贡献。”澳门红十字会主席黄如楷接受采访时说。

澳门红十字会与贵州省红十字会目前已签订“2021—2025年合作框架协议”，助力贵州巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴，在教育、卫生、民生、灾后重建、应急救援以及志愿服务等领域展开合作。

（本报澳门4月25日电）

## 两岸荷美



“四季荷韵——吴景腾荷花摄影展”4月24日在台北开展。展览共展出60幅作品，涉及春夏秋冬四季，拍摄地涵盖哈尔滨、南京、新北、台北和桃园等多地。68岁的吴景腾曾在台湾媒体担任专业摄影记者，追荷之路遍布两岸。

上图：小荷。

吴景腾摄

左图：展览现场吴景腾（左一）为观众进行讲解。

于志旭摄

## 聚焦垃圾分类 共建美好家园

## 京台民众云端共享“金点子”

本报记者 柴逸扉

“两岸一家亲，大家共建美好家园的目标是一致的，希望通过研讨交流让两岸共同提升城市精细化管理水平和垃圾分类治理水平。”北京市市容环境卫生协会名誉副会长柴文忠表示，生活垃圾分类是民生领域的关键，需要持之以恒、全民参与。在他看来，台湾地区城市街道的干净整洁，离不开“垃圾不落地”政策的实行和全社会的集体参与。

4月25日，京台生活垃圾治理研讨会以视频会议的形式在北京东城和台湾高雄两地同步举办。来自海峡两岸的城市管理部门负责人、环保专家和社区居民代表共聚云端，分享交流生活垃圾治理经验。

研讨会上，台湾空气品质健康安全协会理事长沈世宏介绍，垃圾分类需要资源回收车、厨余回收车、垃圾焚化设备和降解技术等，这些方面台湾储备充足；在法律方面，台湾地区制定了多项法律规定，对垃圾分类活动进行规范；在经济领域，台湾注重运用市场化手段推动垃圾分类和资源回收，例如垃圾费随袋征收、设立资源回收基金等；在社会动员方面，台

湾经常举行宣传推广和垃圾分类比赛活动，让公众更好地认识、参与垃圾分类。

从20世纪90年代末起，台湾开始实行“垃圾不落地”政策，建立起完整的垃圾分类回收机制。研讨交流过程中，台湾方面的嘉宾就台湾垃圾分类处理的组织管理体系与制度文件、居民动员情况和生活垃圾收费情况进行了详细介绍。通过视频放映的形式，台湾方面的嘉宾还展示了如何利用回收油制造手工皂，这一场景让不少北京的嘉宾印象深刻，连连感叹。

“北京市开展垃圾分类工作以来，我们在源头管控、引导宣传、垃圾分类、运输处理等方面都取得了不错的成绩，至于垃圾分类完成后如何变废为宝，我们还应该向台湾多学习。”北京市东城区城管委相关负责人表示，除了用回收油制造手工皂，台湾地区将塑料制品回收加工成衣服、日用品的做法也值得称道。

2020年5月，新修订的《北京市生活垃圾管理条例》落地。实施一年来，北京垃圾分类治理取得一定成效。入户推广、实现积分兑换机制、

定点点时回收、建立城市生态岛……在交流环节，北京市的嘉宾向台湾嘉宾一一展示了北京在落实垃圾分类方面的措施和成果，相关做法得到了台湾嘉宾的肯定。

北京市台办相关负责人表示，下

一步将继续借助京台交流平台持续加强在垃圾分类、城市治理等方面的交流，并进一步促成京台两地在街道、社区和家庭层面分享垃圾治理的经验做法，持之以恒抓好垃圾分类治理工作。



图为位于北京市丰台区长辛店街道中奥嘉园社区的生活垃圾分类驿站。贺路启摄（人民视觉）